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3.1 ngaT (INTRODUCTION)

mﬁmmfﬂ“ﬁwn{fmz{a’aaﬁraﬂéfaﬁlﬁ
I AT I%eT, 93T, AEla® AeTT wife daTeT mes fog
mﬁ%wwwgw@@maﬁlﬁwﬁ
&dT, mméwwmwwwam
WWWWWE‘U’W?H@HWW
UIWHW?%&FMKWWB‘%&FU&’MH
Tyd J7 | Hed—di3t W3 I=Tel a9'd Wr3dtt & ffq g7 3 gnd
wawwamua?rmuwfevfeaﬁmuaefea—e
farge et T w3 A f99 89 79 Had €@ WB-od'8 ddd
wmalwmmmw—aﬁmwm
Bt feg fegger § M3 faoat ye <t mufsa a@atyt <

AHT 9 a3t Jaet I

fen 3gt A € AUy =Ag < Afest L9 ufssazs & ast
IfIT I5 | AN € &8 Afgat fae ges<t I 7 fon »ifterfe feg
AT I3t € 979 uFaT | fere ®et Avg 291 I y=ar &F uasT §
AMseT y=ar | fer »iforrfe f&9 wint »iuer wifons =ng <t
fix waw Jur &9 o=t Ja dt wifug Juiar fer 3gt <t ot &
maﬂmﬁ(rectﬂinear motion) éaﬁ%mlfﬁawqéﬁg
HI® J4t I3t € &et g% HI® AHldds YUl d13 AT Ade I5 |
73 &9 ISt @ Ay g™ § ST BEt AUt a3t € uasT
Ud FJtar |

mmmmwwmrwamﬁ
AYH & & ¢ gu &9 san=rar | feg saaiat &3
(approximation) 88 Ja iaetiar § A¢ I =g @ v fanfag
A Mi3Ts &9 @Rg ordr v a1t edt < 3T e gz uie
Jor T vins dies &g 993 Ae oerat f¥g eRgwt @ Arelg
@Uﬁf*ﬂ"’(neglectlng size) aﬂs’rwnae’rawfawhnwsaz’r
v Guat & f&a fig-=A3 (point object) HfewT AT AIET J1

HUaratal (Kinematics) f&9 »iAt @7z <t a3t @ I9at 3
fors &7 @ & fige Onet argt e ot wifois g9 a7l few
wfgnrfe W3 was wffe 99 Fu-J9 yag &bt arstt
o7 IIEE J13T fapdT T | fegst ISt @ FrasT @ Wi,
WAt UAe wiftorrfe f&9 Iafar|
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3.2 nAfg3at, Az € Favt M3 fergus
(POSITION, PATH LENGTH AND
DISPLACEMENT)

WWWUWWHEHEETH‘&G‘T
&9 ufgeazs & I3t afde I& | Afe3t € faguas
E‘B’Eﬂ'f%’&'ﬂ'@ﬁ?fﬂg(reference pomt)’HB'gﬁ"H'"
@'ﬁ'&'ﬁ);lﬂ'(setofaxes)@ﬂ'@?il’éﬂ'%lfgﬂégﬁ
fea mHa et foagem »iad fAred (rectangular
coordinate system) o 5= )jfcu'HOd t:lt'fi JI
fer framen feg f3s »rur fSe g gu ud de 75
fAgst & X-, Y- w3 z-gadr afde u& | feast gfont
g mur fEg ATg geTe fH’g’ (Point of intersection)
%)—I’&'fﬁ?(orlgm) (0) Ifde & w3 feg Aeag
fée Jer I fan <Az € fagew »id (v, y, 2) fem
ﬁm@nwmgm@nmﬁﬂﬁﬁ
(Position) § Y€dA3 dd€ I& | ANT 3TUS BT
ferr fsgam wla ey fg g w=it dadt aret I
w3t M3 fer fagen #ia fAren § fagew 339
(frame of reference) Ifde I5|

7e far =Ag € ffq A U foaenw »ig A
T 5% gU&%Y I& 3T AT & ISTHIS (in motion)
fde g5 | &t 3t @7 =ng & fedew 339 @
AUy feg™ WEHET (state of rest) feg Hae It

far fooew 339 feg ufowt €t 9= Afgst
feim 3 fo999 da<t I 1 @vgds < Bet, foa fer
&3 gt 91 €/f3= fent &9 a3t & sam@e
el /35 gfeut &t &3 J<t I

fam weaT @ @95 fene et g I faaen
339 3 fogg9ad gger I @eruds € &, A wHT
Ffde I fa A=gaT 3 I79 9% JdT I 3T wAw T
‘g € a3t € Tdac wHT ye AT AHls 5% 8
fagen 339 © AUY Ja¢ I | 7 WAt a9 9 §&
foar feast a% g3 fadew 339 © AUy 99
T Afgst € T9a< FdiE 3T 79 fea wenar
feg J<ait|

féa Ao Ju fET fan =Rz &t oSt € fe<ge
&t it el U 06 B9 xU9) & fon Iq7 9=
Aoe I fad €T SAz € A3 &% HS® yier
(coincide) ﬁlﬁﬁwmﬁﬂf&ﬁﬁm
mﬂmwwwmwﬁ?
%8 939 3.1 ff9 wore a® f§¢ 0) € AUy
m@%wlﬁgo@ﬁﬁweﬁ'ﬁmnﬂa

faeana agfar| fem Y=t € »igng 939 3.1
fg fdg p 3 Q © nAfEst fagew #ia e
+360 m M3 +240 m I& | fer 3g7 fig R e AfE3t
fagem »id -120 m T

Jdn3 € S9T¥ (PATH LENGTH)

IBUST I9 fa aet a9 fea AI® JuT feg
a3t a9 g4t T 1wt x-Tg <t 9< fem 397 g9w If
fa feg ar3t o9 Iat a9 © IHI & HS yier
(coincide) I< | WFW@?@UUWW
UBSTHI AT I, FEAHTt = 0 T AT x = 0 I HT
(fg3g 3.1) |H?§8@1‘6(%H—3H17—s'€r3aﬂae°r
Afest fdentt P, Q W3 R &% TaATel Al J
feg wirt arst et & mfegtut 3 fegrg aatar|
ufast f&g a9 0 3 P 3 Aiet J1 fer &et, a9
W@vﬁsﬁs”rmeﬁm—+360m%|fen
gt § q9 gmaT I =t aret ug Suret (distance)
IS 7% | oAt Afast feg a9 ufgst 0 I P 3
et 3 w3 feg P I Q I =UF » AT T ast
@ fer A »igas 9 a9 ewmar 3 J13T aret
AT T T - OP + PQ =360 m + (+ 120 m) =
+ 480 m J=4i | fa€fa Az <t Foet 9 fAge
UfgH™= (W97, Magnitude) de T femr &dt, fen
wel feg o »ifeq ot T (us - 4 <8) |

fereys (DISPLACEMENT)

feg feg yrfarg d=ar fa »rt feq gndt
@mﬁwﬁ&wxme’rﬂf&ﬁk—e
ufgeags & gu &9 ufsgiag adle | aousT a9
for At ¢, W3 1, 3 TG € AfES T xS x,
JI 3T At = (to - 1) ST G femaus fam &
MHT Ax &% TIATTT, Mf3W M3 mafga Afaahmt
T 33 ©TaT TaRTenT HieT J

AX = Xo— Xa

(feg e »fug &< (A) &F =93 fan gt
f<9 ufosass & Tan@e ®et Jae Ih)|

7 xo > x1 3T AX USIHT 9=, UT H X < X1
3T Ax faeaHa J=ar|

fermaus feg ufows w3 ferr €< J< & |
wfaabdt gmatrt § AfeRT (vectors) g™
TanTfenT Jier J1 IAt Afert € fen &9 »as
nfonrfe feg ugdr | fer nifoerfe feg vt Aos
dyr f&9 Ag® a3t (fAm § »mt Jut arst
(rectilinear motion) afd<e at) & feu f&g ugtar|
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If3a fefamms

fea fart arst &3 fage € o femrr<t gotnt o&
(iar % w3 fig I% AT €U3 <8 M JoT V)
fAgst f<9 @Az a3t g9t J1 fegst €6 femret
& WAt AgS3 Bet + M3 - Ad 3T 578 fenas J9
Ao< I | 8€7gds € &t A7 9 AfEG3T 0 3 P 3
yradt 3, 37 Grer femgus
Ax=x2—xl=(+360m)—0m=+360mﬁé3‘|‘"|
fer femaus e UfoE (magnitude) 360 m J
w3 feret feur x ©F ue=sva ferr feg Jd<ai
frm & vt + A3 &% feuiar I fer Sgfag e P
3 Q IF T feHEUS 240 m - 360 m = - 120 m
J=ar | faeana fog femaus €t ferr <% ferar
J| fen =et, =ng &t f€q foft gt € fesas €
et Afen Aoz e Quiier agdt &t Jer I
feraus €t H3ar arst feest @ng evar 3w
13t IAT & Suret @ g9red St T At I M T
gt T Aaet 31 €euds BEt, 7 a9 Afgst 0 I
lli (6]

I8 & P IF YA A<, 3T A ©F T = +360 m
M3 fergus = +360 m J<ar| AT fergus
T 39T (360 m) JAS €T BEEt € §aHd JUT
9 03I IS T P IF A= w3 feg Q I TUR
T A< 3T IS ©F FEEl = (+360 m) + (+120 m) =
+480 m J=31T UdF feEUE = (+ 240 m) - Om =
+240 m J<9T | fer =9 fergus € 39T (240 m)
JTT THIT IHT ITET IAS T BT (480 m) T
g979d &dT (A® feg uie) J1

fergrys e ufgnrs (H39T AT fHaeTy,
magnitude) 33T € fer A #i3T® st Hld <t T
AaeT J A fa fen € Aar3 ug Sget Hig &t J1
Beads Bt 939 3.1 fSg AT 0O T TSI PIT
e M3 HZ O 3 TUF » < 3T 19 & #fan
Afa3t W3 wdfea Afast o7& W& yiet T w3
fereaus g § AeT I ug a9 & fer yat wr3ar
T BT I IAI < FIret (Ug et (path length))

Q P
| | |

I | I
-160 -120 -80

-X

|
[ I I I
40 0 40 80

I I I I I I
120 160 200 240 280 320 360 400 m

+ x

fg39 3.1 (cuar, y& fdg W3 a9 & Y-y A 3 Afash)

OP + PO = +360 m + 360 m = +720 m J<dit |

fae fa grt ufost It ug da I far <t =ag &t a3t § AfE3t-AT (position-time) I gHaT

X A
(m)

40

201

oL 1

10 20 30 40 50 60 ((s)

X A
(m)

0

t (Z)

fgze 3.2 Afast mif are (o) 7 =7g AfEg I w3 (b) AT @Az fea s oSt &% 9% aat 91

350 1
300
1
250
X
200
150 1
100 1

50 1

0 T —

12 14 16 18 20 22
t(s)

fg39 3.3 a9 = Afgst-mt ar=
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3T © Y-y Ufgemt § EarfenT m3 fersne
Afteut 13T AT AgeT I fan A9 v (fAs - x
gar) <t feur {39 a3t a9 gdt eng &€ et A @
&% fHdE x fagen »iq ot ufg=afaz Jer Jifem
3Gt A x - ¢ IME YU JET I | At A T ufast
féa wuas Afest 3 fegrg agfar| fam f<g eng
Qerads Bet, fod &9 x = 40 m 3 AfeI I 1 wifaat
Afa3t € set Afg3t-At (x - t) 378 ANT-TaT &
39 ffg fiut mes dur Jer I fae fa 939
3.2 (a) fE9 feurfemT fapur T

H J€t IHZ 9999 AN #i39s 9 gagrag dt
3 g9t J 3T GF =Ag & I3t fa As arst
(uniform motion) ?:J?ﬁ' J1 fem ydtd o argt =
Afg3t-AHT ars 939 3.2 (b) fE9 feurfenr faprr
JI

e wit BF g9 & 918t 3 feg9 J9far 7 HS
fig 0 3 t= 0s 3 fea ni=HET 3 IB<T HY et
3’If€'ﬂ'€ﬁ'€"'&'(speed)t: 10s 39 Su<t ot afdet
J1| fene gwe QU = 18s 39 Fq AN 9%
&% I3t gaet J1 few m few &9 g9 Zaret
et J fame a3td =0 f€0 t = 20s M3 x=296 m
3 ga At I wifagt g9 T Afgst-mt are
fo3q 3.3 feg feurfen faprr J 1wt fem are &t
gagr fen wifrfe {9 »idr W9 8 g9 g
IEEREAEICCAGIT

T ol

x(m)

30 -
27.4
25 -
20 -
15 -

10

0 1 2 3 4 5 6 7 8
N N o t(S)H a
fg39 3.4 W3 78 34T P, P, € €% (Slope) J|
3.3 M3 I M3 MiAg T8
(AVERAGE VELOCITY AND AVERAGE
SPEED)

7T JEt THZ IS J€T I 3T AN € 575
&% Onet Afast gesdt ofdat 71 A €5er 3
fa it € &% fdat 34t 7% @Az <t Afast e
ufgeazs JIfemr I w3 feg ufseaas fam femr
f&g Jer 3 7 fon @ fe=ds <@ &t vt fa aHt

ufggTha gg< It fam § »iAz <1 (average
velocity) fagr mier §1 fan =7z < Afast &g
uﬁaaswmkﬂwmgwmmw
9T I35 3 MAI 2IT Yu3 geT JI fenm §
L &% SgATeMT HiET J|

0=

0 7 0
()

fg39 8.5 wfgst-mit are €7 @93 & (@) 7 Ta=Ha
=97 378 ISHS T (b) & faa=aHa a1 5%
IJSTE® T (o) | feaH wi=mer &9 T

X, —X; _Ax
t,-t, At

feg X1, wmafga A (initial time) t, 4 m—;fo
nffmrﬁr»r(ﬁnalume)tzgaﬂaﬁﬁrfaﬁafevm
aa?alfe”ﬁr%meusﬂsr(v)e'@wmaﬁ
‘Fyr 2qT T AT s & ferag et T fan
JHT € "z H's § Songe & feg f€q Haa
WUl%ﬂTETSI H™39d m/s AT ms - T I A<
ﬁwmm@newkm/hﬁé‘rm
Jat T

D .(3.1)

@amwmwmﬁé?@ﬂﬁmi
E!HFITQEEETH)T—F()WQ'ET@M It At
Ulmwmmmwewm
Ha 3t & @93 &dT aatar|

fg39 3.3 feg Tanet a9 < ISt B x - ¢
m?t—OSWt—SSEIGUM g'dl?f%d'
9o a9 3.4 &g foyfont fapar 31 fae fa
AT IS, t=5s M3 t=7s & fegdas A

W39s fS9 J9 T WA =T J=4dr :
_ _ 27.4-10.0
v=x2 x1=( )m=8.7ms'1
ty —t; (7-5)s

feg ws 933 3.4 <9 Tonret aret Ho® gur
P,P, € €8 (slope) ¥ 99Tdq J=9I" | feT Ha®& qur
g9 ©f mdfga Afgst p, § O < »ifay Afast
P, &% fHe et I
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Ifaa fefarrs

WAI T @7 faeIHT AT TEIHF JST
fermaus © 8 3 fsggg goer 71 7 femaus
#ld J=9r 3T MAI FIT WS =T #id d=ar|
USTIHS M3 fISTaIHT a1 7% I&dt Jet Hg
T BE x - t I8 U9 939 3.5 (a) M3 939
3.5 (b) f<9 wan™® IE U% | fan Afgg THg & Bt
x - t 7% 939 3.5 () <5 wamfem faprr 31

#WAg 21 & ufge™mz d9s € st fAge
femaus =7 u3T Jer It dAget deT I wAt feg
oY 9o If foa femgus e ufore »iAs g <t
gt 3 Y J AdeET J| MAS A 3 IAZ ©F
I3t &t =9 € ®et vt fifa gndt awt € <93
aa@w#mgﬁmsw (average speed) Ifde
I5 |

IAZ & w39 § Bar A 9 3 JiSt aret
J% JAI ©f &aEt M3 fen fS9 &1 AN € I9IEs
& "z 9% I I8 |

- AUds Ug et
MAI T8 = == : ..3.2)
AYds AHT miaat

1)

Az 978 o §9t 39 (ms™!) Jer I
231 &7 g JI Ud WA 9% F feg u3T &4t
gwer fa eng fan fenr &9 ast aoet J1 fen
fomdtas 3 mng 9% AeT It gsaHa <t J1
(A fd WAI ST U&TIHT A faeaHa gy St T
AgeT 3) | 7 @Ag T Ao Jur f<g ISt aget 7
MI JITH fea at fenr &9 Iw<t T 3 famgus
o7 UfoU™= J®% dA3 ©f &97el € §9'9d J<ar
wiad o& 3T ff9 TAg € #Az 291 @ ufoue
Oret %Az 9% € 9999 J<ar | ug feg 3% Aer
&at d=qit| feg It Gegds 3.1 <9 S4dr|

Gegas 3.1 I¥t a9 fed AI® JuT (s &G
fg39 3.1 f&9 3y op) &t feur fSg Izt a9
I TId9 0 I I8  18s feg p 3 UA<T
J, feg 6.0s f<g Afgat Q 3 TuR wr A<t T
9 & WAI I M3 WMAI I% of JISET
9, A< (a) 9 O F P I A<l I M3 (b)
e 8T OIPITATINS Q I TUA W™

Ael J
% o ~ |%)|HUES
J5: (@QQMAI =N = —————
HHT H3J™&
Hr 5:&:4_2011’18_1

18s

Uy gat
T %395

_360m =20ms™
18 s

few met fow Afgdt fS9 »mg o @ s
WMAI =91 € UfoU'e & 99799 J|

MAI 9% =

- - feraus
(b) MAZ =T = —————
AN %i3d®
( +240m ] 240 1
=((18+6.0) 5 )= 94 = *10ms
FAg g = BT OP+PQ
AT PigTs t
(360+120) m 4
== —-20ms
24 s

fen et few Afast fTg »mag 9% € s
WAZ =91 & Ufgu'e & 9dv9d &41 J | fen e aas
g9 & It @ 997 ISt &9 faur ufg=azs I
fame &3t =1 ug 9ot fergus € ufows 3
<y J1fen 3 AR J fa @ng €t 9% mues 39 3
91 @ ufans 3 =g J<t T

H 8ewds 3.1 fRe v a9 Afgzt 0 3 P fig
Ja A< W3 GF M viggw ffe €0 0 3 Tum
WT 7S 3T 19 & WAI 9% 20ms-! JSIit Ud
GreT »ing 2491 Hig d<ar|

3.4 3I3AWBI SdT M T8 (INSTANTANEOUS
VELOCITY AND SPEED)

fa= fa wrt ug ¥9a ot fa #iAg <91 3 g
feg uzr Barer § fa det @ng far &3 a A
I 9 fan ISt &% 9% Jat J U9 fem 3
feg uzT &qt SareT fa fen Ax #iges © -2y
fe=t 3 Qv fan a3t 7% I% 9dt T | few et fan
fee ¢ 3 291 © B il ISABT 291 A fAge =ar
v § Ufgg Az Jae I7|

I3t feast =ng e I3 291 O WA
TS gIHd JSdr H A AT (M3t + A &
fegsT nigas (At) wmfg EHH' (infinitesimal small)
J< | afesa feut <9 »wt fen Jus & Jo fou
MEATT TIATEE Tt -

. Ax

v= lim — ...(3.3a)
At > 0 At

_Gx ...(3.3b)
dt
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a7

fe”@rusﬂsrAt I g Gue A U Afgz

0]
gt (fr= E)E"’@U)—I"?T?Iﬁ'm: T HS § g

T f9%3® 33 % (At —» 0) FF& F YU3 J=ar|
@'BH_’B'H’ (calculus) & ITHT ECR:ICG)
(3.3a) e AT UA & gt (0 € ¢ & () ALY

. dx s -
MRABE IS T (ME&I 3.1 TH)I feg

Jeta B fee 3 =ng = Afast ufg=ass &t =9
Jgat T

fan fe= 3 Az =r 291 de< & BET WAt
IS (3.3 a) ©F €93 dd AAw JF | fen € &t
grfeq AF gifeza feat € =93 F9¢ oF | Hs 36
for At 99 (3.3) &g =anet argt fegwt a9
T 297 ¢t = 4s (ffg P) 3 U3T F9&T ITIE ITI
Wawmxﬁ%ﬂﬁ?&a36f§'€m
% & o W gt fapur T ufost Mt t= 4 s
3 dog iR U d At § 25 BEIT | WA a1 &F
ufggmT & WEHg AIB JuT PP, (939 3.6) &t

20-
1o
16 1
X(m
My
12 1

2 25 3 35 4 45 5 55 6
(s) —
f939 3.6 Afgst-MT e 3 [JTUSTJI&TI (= 45 I =T
€n fe= 3 fust aret Auew U™ (tangent) &t
T% (slope) € g9T9d J=ar |

T% 3s 3 5s THITB fSg g e Az = §
TIATEIN | TS AT AtTTHS 2s FWeTd 1s dd
fee gt 3t p,p, U Q,Q, T AEr I W3 fenet
€% 3.5 s 3 4.5 s MITB ST WAI FAT T HS
g4t | mi3 9 ANTg W& At » 0 Tt IB3 &9
JyT PP, ATGST AHT o9 & fig P 3 AUIH U™ J
wﬁalfenawt—“%a'gaﬂa?%m@ﬂ
fag 3 fa<t aret Auen Jur €t 7% 3 9999 J=ar |

A¢ fa spfea feut & fen § yeams a@ar aF
HHS® 3 3€ <t 7 few @ st wint arfese fedt &t
=93 FaiT 3T AT yfafemr Aftwt AHST AT AaEt
J1fd37 3.6 f[<T g=¢ I Ire € BT x = 0.863
JIAdat 3.1 t=4sFauafeaua at=
2.0s,1.0s,0.5s, 0.1 sM3 0.01s & BT Ax/At
T HBT § Tantfen fapum 3| g79 M ST &

U= &N <9 x € AAIZ H&t 972 x (t,) = 0.08 ¢,

I x(t,) = 0.03 2. § feurfenr fapr I 182 &0
ﬁvmsan_x(tz)—x(t)xmsrwua’rm
fS9 Ax 3 At € mizurz & TantfenT faprr 9| feg
MEUTT Ufa® aray &g »ifag At & S4-2|9 et
g AJI3 WMAI ST €T & J|
Adat 3.1 3 AR J fa fAae-fae At &7 s
2.0s 7% WeBT-We§< 0.01 s Id< IT ITWAI
AT NI I AN I HNE 384 ms! @ 5999 T
. N -~ -~ a . \d
T—l"ETUFft:ALSS’B("HGT%EITUFFt:ALSEd—):
¥ W& | fen 39T {939 3.3 f<9 Sanet aret arst
T 39 fe= © T Wit a9 T 291 U3T J9 AT
gt | fen Qo9 € BT AN € AUy 291 T
ufdeazs 939 3.7 f&9 TanfomT fapur I
30.

25 1

Im_

U(m/s) 15 -

i 10

5_

0 T T T T T T T T T 1
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

< t(s) >

f939 3.7 (Fa-mt are) 939 3.3 & a3t &=t
feg feg 9% forrstiar I fa =Ag = 33T
I U3 J95 Bt Jrfea feut rer ot afeuwsa
&4t g<t | fen feut (arfea feut) g wirft arghis
IAZ © AfEST - Mt T § AR Usiue=d g8
wwmam’raﬁwmwmem
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AI&T 3.1 IIAH SATHS

X
f,t_453'

At x(t] x[t] AXx Ax [ At
(S) (m) (m) (m) (ms?)

2.16 10.0 7.84 3.92
1.0 35 45 3.43 7.29 3.86 3.86
05 375 425  4.21875 6.14125 1.9225 3.845
0.1 395  4.05  4.93039 5.31441  0.38402 3.8402
0.01 3.995 4.005 5.100824  5.139224 0.0384 3.8400
297 () ©t IE&T dae A I fga-f9s feet 3 t=0sfes ¥ & v=0m/s 3
SAZ T 291 dEeT §F 593 By T AET I A t=2.0s A 3,v=10m/s!
Y-y At 3 AE 3% IAg <F AfeSt € amEt o x(ty) - x(t)
oS Qusey I A IAg < AfgSt @ A g i —
(function) € gu €9 A d® wg9y fewina
(exact expression) @mﬁzmrha’mfas’rfév = x(4.0)—x(2.0)
Qumey Hafamt™ & =93° I I AHT M3TH At 4.0-2.0
& JHIT HYH € J¥ Ax/At 7 H'E U3T Jad _a+l16b-a-4b
A=igr M3 w3 fS9 Aaat 3.1 fI9 Tonmet arEt 2.0
feut @ »MEAT Ax/At BT AHT3 W8 Y3 a9 _12b_ oy

BT 54t 3T fan eI I feniaa € et Meas
Jfez (differential calculus) @ <93 ddd I3t
feowt @ng ¢ f9a-fdz feet € Bt dx/dt &
JI=&T 99 BET A4t | fAe fa Gegds 3.2 fIg
ST fapdT J

Gerggas 3.2 x-Ug <f fenr &g faw arst a9
gdt =@ng <1 Afg3t I& fBy F39 578 Canret
AT x=a+b2 T8 a=85m,b =
2.5 m/s2 W3 AHT t § Has 9 sanrfenr
farrJit=0smI t=2.0sfeest I=Ager
SATST I ?t=20sMI t=40s ¥
fegaa @ mi »ige® <9 ng = #Az
291 dt g=ar ?

I : MG Jfe3 & At & wgAd IAG e Jr

_dx
dt

v:%(a+bt2):2bt

v=2x25x%xtm/s=5tm/s

=6.0x2.5=15.0ms™!

fg39 3.7 3 fea e I fd t=10s 3 18s &
fegarg SaTAfgg afder J1t=18s T t=20s &
fegamg feg €T mirs gu 578 weer AT J A
fd t=0s 3 t=10s @ 39 feg Suer A= J|
fons et fa fea mirs a1st fEe 99 mi (33a&t)
ST QA s Jer I A MAs ST v Jer 7|

IIIBt I A fAde 9% I3t feugst @ng
@ 21 @ yfoy= J1 Gevrg9s € 39 '3, =T
+24.0 ms~! MI FJT - 24.0 ms~! €& feT T9F
o7 yfod™= 24.0 ms™! J=ar| e feo I9 fors
f&g Jy=r I fa fog fan Aifva A »igas &9
IAZ ©f 7g g% OFF a1 © ufewe € A7 3t
99 Jet I AT B I Su gt I € fan fae 3
TAg <t 33T I % O fec I BT I3THT =ar
< Ufor'e & g9rad J<t I | wifaar fag dJer g»?

3.5 Y=l (ACCELERATION)

W™ J9d TAZ € ST € AN E9s GRe
=1 f&9 ufgedzs Jer afder J1 Sar ff9 7 99
fen ufg=dss & fa= o=l | J91 ff9 9 39
fen ufssaas § AW € AUy TargeT Irdter J
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7 gt € Auy ? feg mifedr dRISiE € i =
At IBBe & ufgst Aforr fa 2ar f&9 T 99
ufg=dzs &t fen w9 § got & AdY ¥agnT A ot
ug A¢ §UsT & Wz gu &9 faaret det w3
% I I IS a9 IIAT THIHT & At =@
felﬂu'd%srnrfuwmaﬂ??@wxwfewﬁr
wememuheasxéfeaw%mgu
f3g faaretnt Jetut @ngnt € ®et, Afag afder
J 7e fa gdt € AUy SRg T <91 ufgedss
Afgg &4t afder gsfa fae-fA< fsaret Jet =ng
o gat <uet atet  §2-6F feu s weer
Arer 31 fen mifods & y=9r €t <930 9T §

291 ufgedgs @ gy &9 ufggtng aae It

A fan @Ag & <91 AN € AUy ges%er 3
3wt afde It fa Gn 99 y=ar T faor J1 =ar
feg ufaedzs W3 O &% AUl AHf wigd® &
MEUTS § WAt WA y=ar afde ot fem § @
&% SgHTTenT FET J|

o

2.4+

0
-2.4
-4.8
-7.2
-9.0

-12.0

L U T
2 4 6 8 10 12 14 16 18 22
t (s)—>

a(m s?)

fg39 3.8 (U=Ir-An ¥ 55 © gv <9 939 3.3 &F 3=t &8

v, -V Av
t,—t, At
€% 1, t, fest 3 THZ T W IHTT v, M3 v, T |
feg fearet A f&g =ar &g »Ag ufgeags Jer
J1 Y=3r1 € SI H'39d ms2 J1
%’EIT—FTHT(v—t)EIT‘Ts’E'H{Fﬁ%’HS’ETH{HB’
uemuwaanavwﬁwfwwemfe—u’
OH Ho® 3™ &1 €% € 99799 g€7 I A € (vy, 1)
& g (v, ) &8 A3l JI Jo& Gewds <9
fogg 3.7 fS9 Ton=t gt arst € Y-y AN

a =

...(3.4)

#3gst {9 Mt TG & WA3 =T U3 Ji3T
JI

. z_(24-0)ms™ _ 9.4 ms?
0Os3 10s - (IO—O)S - <.

10s ¥ 18s E:M =0 ms?2
(18-10)s
18s F 20 a_(0-24ms” _ 12 ms™>
S S " (20-18)s

291 &t femrforr di3t I, €7 397 it I3THT
y=dr § <t ygrfeg g9e It IHg € IIITTEI
Y=AT & a &5 fafiprr ater 91

g

Av dvu

= 1' _——
Agr}) A dr ...(3.5)

v-t Ire 9 fan fee =ng = y=a, 6F
fee =ag 3 fuat IEt AYIR JuT & 7% € 999
ger J1 f939 3.7 f<9 v I (v-1) =a9 <9
J9q fee € &t y=9r yuz d9 Aae IF| I3
= Qumag  (a-1) =9 939 3.8 f<g feytour
farur 1 f939 3 mime 3 fa 0 Afds 3 10 Afds
g A 99 Uﬁ_c!T WHH™S (non-uniform) J110
Afas-18 Afas @ fegaa feo fAgg J1 A< fa
18 Afa=z -20 Afaz & {39 feg Afgg T w3 ferer
H® -12 ms2 J1 A< Y=41 & s Jger g 3F
feg mime 7 fa Q9 fom mt S97s #iAg y=ar @
g9r9g Jer J|

faGfa 2ar fea afew aHT I, faw fSg femr
MI HT3dT &€& I¢ I&, fen &t 2qr ufd=aas
feg feost &5 ael ffa A €6 WH® T Aa<
I | femr et At 3 9% (Ufonre) &9 ufsea3w,
&% YT UeT I AgeT J | 291 € 3T It y=ar =F
U&TIHA fasava A fAga I raer J1 few 3g+ @
y=Ir Aggt Afgst-mit et § 939t 3.9(w,

H weova a  t| feenda
X X
\/ /\
0 t— 0 t—
(@) (b)

fozg 3.9 wifadt st € wet Afagt-mit are fane wet
(a) Y=a1 T5T3HT T (b) Y=dT faeava T mid
(o) y=a1 fAga J1
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3.9(b) M3 3.9(c) f&T Tantfem fapur 3| 39t 3
AUHe J fa y=ar € et x - t Irs Gua <% Tadt I
U9 faemana y=ar € &t are Jof <% 4t J|
fAsT U=aT et x - t U< ffd Ag® JuT J | Mg
@ ®Yt 939 3.3 f&9 Tanet Iret argt © Qust
f3s grart & ug'e, faost Bet y=ar +a, - a A
fAgg J1
ﬂ?ﬁﬂéff?ﬂ?ﬁ%ﬂgwmwew—
&% 998 AJCT I Ud AUBI et fon mfgue
feg arst Agat W wifwis frge wfgg y=ar
(constant acceleration) 3 I AifHZ gaar 1 mfagt

g wiFl Syidr fa 99 Auas Gegdst feg
29t ars fag-fagr fewer 91 fd39 3.10 o
AfET y=ar € e 979 Y-y Afg3tt &9 vt
Jre feue e g5

(a) d€t AT TsAIMT femr &9 uaTana
Y91 7% I3t I3 1 I | §Eas B, f939 3.3
fSet=0nfde I t=10nAfde € feed M &
€95 d9 & It

(b) d€t TAZ &M fenr &9 fae=ama
y=ar &% ISt <9 J1 Guges Bt f939 3.3
fSg t = 18 Afde 3 t = 20 Afde € fegd m

Afe3t fS9 »IA3 U=dT a & H& I3t € AN €975
Afag ySaT e g @ S ad dearidfes t=03
engwemvomgt%zg@wemvﬁ?
y=ar

V-,

a= A v=yv,+at ...(3.6)

t-0

S
~+f-=-=------
v

()
Uo\
t [
4 Y N
\ Db
_v_______________:
(©) (@

939 3.10 AfEg y=a1 € &% ISHS TAZ T FA-AHT IR
(a) T&IHT U=dT &% UsTaHd femr &g arst
(b) fosava Y291 7% Tsand ferr &9 arst,
(¢) fosava y=ar &5 fasava femr & arst,

(d) foeana y=ar &% Ag St ISt & mit ¢, 3

fewr geset 710 3 ¢, m-rrwmﬁequstr

er?fewfeﬁae?aae?aﬂ?fat
w3 t, © <9 feg @@ four f&9 aghvs 1

€96 a'd ©f ISt |

(c) d€t FAZ foe=va feur R9 fae=Ha
y=491 5% I3t &9 J1 @egas set fdzqe 3.1
fg 0 3 x <t foe fenr ffT y=farz get a9

(d) €t IAZ UfTST ¢, AN IF T&TIHS femr
f&g gset § M3 fegd faerava forr f&9 faeav
Y291 € 3% I3t ST I1 Geds Bt f939 3.1
fSg g9 e ¢, M 3 0 3 fdg Q I Heas |
(negative acceleration) g 5% T, fea HI a
7 facara y=ar 7% t, AN I g%< afgeT J1

fan ardt feest g & SI-AHT are @
&ammaﬁv—tmemw@z
ewumeng@mew@valfw
ggs € fewmuag yru3t set WEas afez
(calculus) o &3 U<t J1 T?I'LIH', HIB3 & ®ot
e Afgg 291 u 5% ISt 99 gdt =ng 3 fega
gad fen ggs & AeTet yofes d9 Aae It
ferer far-mit are 939 3.11 <9 feufen
farnr I

c—>

0 T—>t

f939 8.11 v-t a7 € »Muts MEeT & 43eH THI
Wﬁ?ﬂﬁgwmk—qf—e’mﬁ?m@?a

939 &9 v - t Tdd AHT-UJ & ANGT3T fEa
AIG U Jlt=03 t=T% fegaa ferqur &
MUls W8T T 43des OF vifeg € 43de®
< g999 J, faret @9t u w3 »ig9 T I fen
BE U3deB = ux T=ulT+ fen Ad fRe sng ©
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fergus & Tar@eT J1 Yt 439 T4t © gdHg
fa2 T Aaer 37 A9 S5t fsgon »ig gfgnt <
&% 1 IHPAT SIHTEPHT IIEtT I&, 7 IRt Gast
€39 fw A=ar|

forrs feQ fa few mftomfe 9 aet g=er 3
ffgae x-t,v-tm3 a-tare fCT Iz fdgmt 3
(39 = 35 | fever 7= fog 3 f fo o e®at o
fegst fagnt 3 mieass &4t Yuzg diT A7 Ader
uamnmwnfaa‘rf—ﬁ'mamfawmaa'e
mmw@wmﬁ@{ram@m
YUz JigT A AgeT J1

few 3 g= I fa 2 w2 Y2 fan fes
feger &3t 9% A< | Ufg=aas AeT It sarag
Jer JI
3.6 feq IS Y=a1 5% ISt I9et AT €

(KINEMATIC EQUATIONS FOR UNIFORMLY

ACCELERATED MOTION)

g »iAt féq As Y=T ‘@’ % ISt ddet
mewﬁwmmﬂmk@mmaa
Ao IF & AT gwbat & fan <t 39t ffa gg
&% HEfug dd¢ J& | feg awbdt I&5- fermgus
(9, BfardA™ AT (1), t = 0 AN 3 TAZ T wIfsT
T (vy). AHT t 313 I I ¥ifaw 241 (v) M3
UﬁﬂT[a)lMﬂTUﬁl’&"’ﬁ v, M3 v ¥ fegaa fea
AHId9s (3.6) YU3 9 d¥a I fan <9 f&a ms
Y=l a M3 AHT ¢ IriHS 9% | feg milaes 3¢

V=1 +at ...(3.6)
fen mitaes & 939 3.12 fRe are € gu
feg Tonfen famr J1
I

T

A
4 |

|

I

l

I

' D
@) t—>

939 3.12 € A& Y=d1 5% =SS TAg € BT v — ¢
T9d & IoT 43deH

few a9 € muts BT THT U3deH
0 3 tAd T fE9 o7 439e® = f3ga ABC =T
Y3deH + ME3 OACD € Y43deH

= é(v—vo)t +v,t

fae fa ufgst e atgr AT gav 9, v - t TS
T wUls MEeT T8 43des IAg o femaus
Jer J1 fen &et @Az © fergus x 3= :

1
x=§(v—vo)t+vot ...(3.7)
Uﬁ?c' v-vy=at
1
fEfFrEE'Tx=§at2+v0t
, 1 5
= x=vot+§at ...(3.8)

g (3.7) § »HT 35 fau wigng fau
Ao< JF

R W

...(3.9a)

v+,

g, v= (= feq s y=ar &eh)

AHIEES (3.9a) M3 (3.9b) 3 7= J T ewg
o fergUs x WHI 29T v &8 JeT I 1 MIfeT
W3 WifaH 291 @ wigdife3d »AIF (Arithmatic
mean) & 99799 gT J |

IS (3.6) Tt = (v-v,)/afeT HS mitaas
(3.92) iR Ju= 3

x:ﬁt:(””Oj(”_%j:”Z_”g
2 a 2a

v —vg = 2ax

v* = vp +2ax ...(3.10)

H WHT AHIFES (3.6) 3 t €T WS AHITEs

(3.8) f<T Ju wele 37 T Qudas milads § yus

g3 A7 Fger 71 few 3g+ dAt awEidt oy, v, a, t

w3 x © f9 79T Agfuz d95 8 7§ f3&
HIS=Yds MHidEs yug 98 —

v=y, +at
1
x = vyt + —at?
2

v? =v(2)+2ax ...(8.11a)
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feg a9 ffa mis y=farg meg ot oSt €
Huarglat miads I |

feniaa (3.11a) f9 7 mitads &3 IE 75,
Quat ot fe@3UTt @ Bt wint Vifour T fa fe=
t=0 3 TAZ €t Afg3T 0 J (I°= x = 0) Ug & WAt
fev iz wete fa fe= t = 0 3 <Az < Afast =19
3T 3=, g3fa Ji9 #1d HIBT x, J2 It mitdgas

T foy Age gt -

_dv_ dv dx dv

Tdt dx dt dx
AT vdv=adx

a2yt €@ AHass 3

(3. 11a)aa’fewmm-ﬂaaﬁfe€sfaeﬂwzrﬂ1eaﬁ Juovdv = Jxoad"
(H Wt x & 87 3 x - x, f&ute) .
U —D
v=v,+at TO = a(x-x,)
X=X +vot+%at2 .(3.11b) VU’ =v5 +2a(x-x,)
v? =02 + 2alx - x,) ...(38.110¢) - &Hhﬁ@\&ﬂmﬁh&gﬁ.aﬁm
y=dr @t ISt € B & a9 Aae It
Geggs 3.3 IBs feut € @93 a9q &
AH'S US4l © B Hudi3tal adtads uu3 g oAt Gudaz Avtaast € =93 g%
551 B ) HI3TYds Gegdst &9 Fatar|
g% : ufgemr I Gegas 3.4 fan sgivet 525 & Guas!
g3 3 dE die 20 ms! @ 241 &% Qug
dv &5 wdem fowr 29 Het et 31 fam g
dt I diw et aet 31 west I Ow < Guret
dv=adt 95.0 m 31 (a) 3 faat €T Ar2ant ? w3

(b) Ire UI3t &% cAdgE I Ufost faasr

ANT &9 ? g = 10 ms2
,B, v .
Ly
Pyl
A
—— Al
i y
i a=-10 m/s?
25m :
v
C 0
fgsg 3.13
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I : (a) y-Ud & 939 3.13 39 feur® wigng vz
T four &9 Gug <% fen 397 ge¢ of fa U9
T Hi9 fie¢ uast 3 3=
JT ;O=+20ms‘1,
a=-g=-10ms>2,
v = Oms™!
H ¥e I fie 3 I y @9t 3 AEt I
3 Atads B
vi=0vl+2a (y—yo) 3wt 35 fou 5319
Y3 Fatar -
= (20)2 + 2(-10) (y - y,), IB A5 3,
(U -Yp) =20m
(b) fem gmar & €39 Wit € 3gF YUz J9
Hoe 7| fegst €& feutnt § fomasyssa AHT |
ufgwt feat — fem feg, Mt die e gz & €
g fdg e B a7 : QUa B arat (A T B) M3
Jot % 13t (B 3 C) M3 HAI3 t, M3 t, UST A9
ga g fa@fa B 3 291 0 T, few Bt -
v =1y, + at
0=20 - 10t
10t, = 20
| t,=2s
feomifSgdieffe A BIT UAat JIB
Wm@wgwcjlds' YSJT 578 HAI3
aukeavew%&ﬁalﬁ@ﬁa—ey@r
faerava ferr f&T argt a9 Idt T, few et 3o
fat mitgas € 293 g9d #HT ¢, T HS U3T 9
B T -

1
Y=y, +v0t+§at2

)'-l"?;§y0:45m%3"'ﬁ'7ﬂ3\'y:0, v,=0,a=-g
=-10 ms 2
0= 45 + (%) (-10) t,2
fen =et t2:33
oaT femT fapr 9% Adt
L+t = 2 s+ 3s = 5s J=dI |
gret fedt : H& fig € Ay die & wdfga
wmmmﬂeﬁﬁwmwxaam
miteast f¥g =93 § WAl die owmaT &8 98 J%
A & 3IS&T 99 Hae JF

1
Y=Y, +vot+§at2

JT Yo = 25 m y=0m
vp=20ms!, a=-10ms>2,
0=25 +20t + (%) (-10) 2

0 =25 +20t-5£2
7 5£2-20t-25=0
t € set, 7 fen € w3t mitags § I8 diT,
3T

t="7

t=5s
Wﬁfé@ﬁgﬂﬁi’%ﬁ&hﬁwe@ra
fa@fa fem fg »t a3t € gng <F o 5t
gaat J faSfa =ng Afge y=ar & a3t a9 gat

g1

Eegg5 3.5 HAZ gu S f3T1ET (Free Fall)
Hag gy fIg Jat <% f3aet =ng <t It
o T35S J9 | g=T @urdT YNy & Gufter
1St AT Aot I (reglect air resistance)

J& : ¥ a3t & A3fo 3 &3t Guret 3 aet
IHQ &3 &3t 7= 3t QU ua3t < g3 %
198 Y=HIrg It | Ig3T Y= § At g 3
feue ot & =Ag 3 g=r €@ y3idu § Qufuz
H?ﬂ’ggrmo(d'dl fa'éHd a7 Iddld:' HWEP-I'
hvaﬁwalﬁ%aﬁmwwaﬂﬁ
aﬁrga’ruas’remfewe“rawfe—u’ag?
e I It g @ WEs & AfEg 972 9.8 ms2 &
Aa< Jt| fen 3¢t Ha3 gu 129 fsareT fea ms
y=ar TE ISt ©F g @eaes JI

T feg Vstar fa =ag &t ot yferr i<
J faGfa »rt Qus ¥ &t feur & us=aHa Hae
wlmmﬁmwﬁwa{aﬁm
mmmwmmmmwm
fem wet

=-g =-9.8ms™

SAZ § y = 0 AfE3t &9 feanm=rer <9
Hed It| fen Bet v, = 0 M3 THZ € B ISt
AETt (3.11 a) f&9 &3 I€ mitads J& fwy
MEHAT TIAE AT Aa< IS -

v=0-gt =-9.8t ms’!
y=0-% gt =-4.91t2 m
”=0-2gy =-19.6 y m3s2
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0 1 2 t(s)—»
[ [
5
-10F= 3
T -9.8 m/s
a ,
m/s
t(s)—>
0 : ; ,
1 2 3 4 5
10 -
-20 p
_30 4
-40 -
s)
(m/s 50
(b)
t(s) —
0 . . . .
104 1 2 3 4
-20
.30 4
40 -
-50 4
-60 -
-70
Y 801
(m) gy (c)

939 3.14 va3 nienegr <9 fsaret @ng <t o=t (@) o
< &% y=d1 <9 ufgeass, (b) mi & &% =1 &9
ufg=a3s, (o) AN € 578 =Ag < Afgst &9 ufseass |

€ AUy YT, 29T M3 gt € ufgeazds § 939

(3.14 (a), (b) M3 (¢) <7 feufeu faprr I

Gogas 3.6 IS ar 2ig migt iyt feam :
fen fae mignma, “fea-w<engr 3 39t
Jet fan =Ag gvmaT A wigest &g 3w
sﬂshrrezﬂnrrfeammz@nnmf%q
Ueﬂwrrawﬁrﬁrmwgiéefeayﬂaas
T TINTITSI1:3:5:7,..... P fex ags
& fig a9 |

J% : wiHt fea miengr f3g fsaret It fan
THZ € A #39% & 993 ATd ANTE AHT w3t
1 @9 €3 8¢ T MI g=9 fegst Mt wigast
feg =g omaT 3w 3T Iret gat U3 I I
fen Afest feg @ng e mdfsa <ar wa I few
et

y=1/2 gt?

few mitggs @ AoTfeaT 7% WAt SY-Jy
FD-I'i"ﬁBWO T, 21, 31.. %ﬂ'%’ﬂ?@ﬂ’ﬁrﬂﬁj’ﬁr
e"rdldo'a‘c’)-lo(ea'rlﬂdo' ?;H’El?ﬁsze’m
Wf‘%'qhwfewalﬁumwmmtgaﬂg
o AfEdt fsgen wd y BEE (y, = -1/ 2) g 19
3 MIB AHT MIIBT & ge TRG St AfgIhit
$ y, & I &9 Ty 95 9 fog o
IS &7 TIAT AT J7 | 9T fAT AT »igaTet
(TIF 1) ST 3 It gadt § a0 99 fe9
WWUlWUWWWW
feg <Az Tvrar 3 JFPt gabt 1: 3: 51 7 ¢

fog Migas THg @ 20T w3 OF o Iur 9:11.. € FIB WU fog g5 fae fa wifaw
aﬂs’rae’rea’r?;memeauh—u’mgeﬁe F&H fIg feurfen fapdr 71
m@wearfe—u’ufaeasﬁaeam@?am ™
Adat 3.2
y uet fdg
. y, [=(- v2) g <°]
0 0
T -(1/2) gt°
2% -4(1/2) gt*
317 -9(1/2) g1°
47 -16(1/2) gt*
57 -25(1/2) gt*

61 -36(1/2) g1*
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fen famn & A9 3 ufos™ IIBBIG (1564-
1642) & YyAZ3 J13T At fAgst & oz gu f<a
fgarat Jet @ng et ufost @9 feutygea
ufgemana mfens Fi3T At

Berggs 3.7 g€ IT TUST g I Jist
gEI’T : (stopping distance of vehicles) §3(@'
J€ TIST T A J3T Iret g4t I AT
@E@Feﬂyaﬁﬁrmﬁﬁﬁ?ﬁmw
w@zgmmyu&lwwaazw’r
JI A3 3 I3t J9 9T T IST & g fpur &
iU feg feg ffa wI3eyss a9 J1 feg
gdt TU& & »Ifgd =T (v,) M3 BAT g
S AHJET AT §F BAIe A'S € &3 I
T &9 Uer ¥es-a 3 fadgd daet J|

N

famr =/gs @aT gae 9¢ I Ji3T €t &

et v, MT a T Uet fET fenlad uzT a9 |

g5 : He 88 fa 798 gae 3 ufast d, gat
@W{Hﬂgﬂ'ﬁlmﬁﬁ'ﬁtﬁ'mﬂmvz=voz+2ax
feg & »ifay 291 v = 0 3T ga= I ufast 3
g3t gat

2
_UO

dS:2a

J<ait| fen et gae I€ U6 © MIfgd <91 ©
T9IT T NS weUuTSt gt I1 A widfed <91 &
gd1eT g9 fear A< 3 QHT Hes € st dae 3
ufgst 3w 13T g4t (stopping distance) I3 IET
T A=

9 € fan feim 3% € BTt [Y-<Jy <491
11, 15, 20 M3 25 ms'! & A AeTfUar gatmt
@HSF 10 m, 20 m, 34 m M3 50 m YU3 getmt
mﬁ@mmywwem
HaT3 I&5 |

gy 43497, fAS AgST € &3 &t € I8
&t AT & faguras f&e Aerfdar gat e uzr ger
e WI3=Yas aed Jer JI
e 3.8 ysifafemr a& : ge-a< A8
AIHE MfAd I7&%3 Uer A & fd Ars
I8 IIAH JITE & W J3T Aet I U
yStaar feu @< (respond) <9 A/ g9 At
B%T#?%IL@WWW(Reaction time)

fan fena3t § d€t wesgH Sy f<, e
few f&9 A9 9 Ia=Tet g9 9 &=
TBT AT I | Be9ds =4, He B8 fa gt
foraat Aza 3 I9 9T faar T W3 wiIET
A3 fST fifF B3aT AoHSE » AieT I 3T 19
7 A4t 91 7T 9, 87 § yStfafor o afde
& | Zifafenr as o783 € dgsed I M3
fomaat ferm 3 fadgd dger J|

AT ye T YIifafenr I ffd Aues yoia
T HU AAeE J | AT mue 39 &
m%@w@nawﬁ@vmwg
WIS M gt Q=T (forefmger) < fegst
H®T HaT 3 g89 yg ey fonr fe9 He e
(ﬁsa315)|m€ﬁmaafsnrrﬁ3ﬂ°r
8r & @5 B9 | fedat 96T Wen= (TBI §
g9 MI ITT TN €36) ¥ fegad SaT
AN t, M3 3BT TMaT 3 J13T JreT g9t d &
ms@%mﬂ—ﬁm@mfead 21.0 cm
3 3t yStfaforr ar &t aresT ad |

-

gAg €Ty

dg&d

fg=g9 3.15 ySifaferr g & vus

J% : g%3 a3 gy f< faaer g, fen =t

U, =03 a=-g=-9.8 ms2ySifdfen IS ¢,
w3 3 13T gt (@) <9 T 9,
1
d=-—gt’
59t
_ 2d
1_-|"'tr= —S
g

7T d=21.0cm™M3 g=9.8m s2J,3"

_ [2x0.21
' 9.8

s=0.2s
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3.7 AT a1ST (RELATIVE VELOCITY)

3T IBIET 9 wr3dr I8 M3 W4T &
9% feu Sue v Har fifenr 3=ar fa féa grat
a3t 7 gt It femur &9 ISt a9 It T,
I3 T »iar feaw Aat I, fen st feo gast
IBdist 3 <u 39 I3t 5% 9% It I U9 feg
3974 BH fenaat €t gzar <9 Jot gset feurst
€ gdt 9=91t, A eIt I ugT T F SF IBISAT
& @y fagr J1 7 St € AUY €6 JB-JSPHT =T
29T 99799 J 3T U7 MfAgT Bdier g gndt It
fazgs <t &t 9% 39t I fegst migget & S
@ BT I WAt ATUY 297 € AIBUST UR Jd<
il

WiAdt € AT A M3 B3 fegd ag A
f&a fon ois 38 fa x-uar) <t feur <9 »ing
WUAWUBWW%ﬁ'I(H@;S\"HEﬁHQU
&% dfr &7 AR few wifwrfe 39 2 §
Ud3t @ AUy ggnfenT fapr Iy d t=0 fee 3
SHZ A W3 B &bt Afggt gHEa x, (0) M3
x (0) 3=, 3t fan 99 fe= ¢ 3 feu Afadit I
foy »igHg J=at -

X, (t) = x,(0) + v, t ...(3.12a)
Xg = Xg 0) + vt ...(8.12b)
SHZ A M3 TAF B ¥ fegad fergus
Xpalt) = x5 (1) — x, (1)
=[xB(O]—xA(0)]+(vB—vA) t. ...(3.13)

J=9 | AHtaas 3.13 &t wT Aftent It femfamr
g9 Aae I7 | fen mitags 3 feg u3T dareT I fa
HIAg A ¥ud U7, 3T TAF BE <A1 vy - v,
Jer 3 fa@fa A 3 B 39 fergus fearet A
9 v, - v, &t T9 3% Bar39 FEST AT I | fow
et vt feg afde Tt fa eRg BEeraTang A €
AUY v, - v, g7

v - Uy ...(3.144a)

BA~ UB
fen 39t SHZ A € <91 @AZ B € AUY
Upg = Uy~ Up ...(3.14Db)
J<ar | fer 3 feg yzr 9®er J fa,

Uga =~ Uap .. (8.14¢)

* (m) .
M
A
| | | | | | | |
2 4 0 1 2 3 4 5 6 —>
t (s)

f929 8.16 A™™& I &% ISHE SHGHT AMI B ©
e Afggt-mit arg
(a)T:rvB=vA, Vg~ Uy = 0 3" Aads 3.13
T x5 (0 - x, () = x5 (0) - x, (0) ferETI= feg ¥
fa €2 sugwt ffa-gnd 3 mer Afgg gdt
(xB(O)—xA(O)gmnB@WETHﬁETW
are WU feg AHT39 Ae® Ju=t Jetit U5,
fae fa f939 3.16 f9 Tanfewr faprr J1 fem
W%WQGTUABWUBAzom:‘ﬁ)%I
(b)ﬁvA>vB,vB—vAmﬁﬁ'lﬁa'€H§'
€ Jre ©f €% gHdt IAg € Jre ©F '8 @
awﬁe'—a'%trzrl E?TEI‘FEfS!H’H"’S’fHF
ﬁJ&?U??I@E’UBWGEE:TFrvA_ 20 ms’! HI
xA(O]_IOmMBvB—IOms“HExB[O] 40 m
9= 3t fan fes 3 €8 sAgwt ¥ @A &
fimetnt 95 €7 ( = 3 s 2 (99 3.17) fom
fes Qo a8 =gt x, 0 =x;, (1 =70 m I

mlmwmwdgékldA%Hd B3
»ar fsas A=ait| few Gewas <9 vy, = 10
-20ms™! =

0 1 2 3 4 5 6
os) —

939 3.17 »AHs 9T &7% ISHS AT T Afgst-
T are fam &9 fiss e mit SanrfemT famr 31
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[c)ﬁ??E@ﬁuAm@ruB@E?%T@U?ﬂ
Segds =+, Qudas Geuds ffe & =g A
AfE3t x,(0) = 10 m 320 ms‘I@'%HTW@WB
AfE3T x5 (0) = 40 m 3 -10 ms™! IIT &S T&IT
Hd J9<t d 3T QT ¢ = 1 Afde (939 3.18) 2
et I&1 A € AlY B €7 =41, v, = [-10 -
(20)] ms™! = -30 ms™! = - v, ISITI

120
A

100
x(m) 8
80

40

20 |
0 3 : : : : :
20 B

-40

fog9 3.18 wrun 39 € fom=f fev ais ©

gt € AfgSt-mit are fawm fee 9=t € g o it
TarTemT faprr 1

fen Gerg9s 129, vg, AT vy 30 T UfgHE
(= 30 ms™)) FHF A AT B € =31 € Ufone I Fu
31 7 fegrg muls TAgt € Jedstrt e 37
On fonast © w2t 7 fan fEa I&dst iR Sor
J, THdt 3BTt 993 39 g%t g8 Y3 It I
fors fe@ fa mitaes 3.14 3T = Aat J<ant
e vy M v 3I3ATBI }T § TIAT IJ IS |

Geggs 3.9 € ANT3T 3% Uedtt €°39-T4s
fenr &9 o5 | ffa I&ast A €39 four fag
54 km/h € 9% &% I3t <9 I M3 gndt
3®dist B ¥y feur &9 90 km/h &F 9%
&% 9% 3dt T
(@) AT AUY B &7 ATUHT 2IT U3T T4 |
(b) B ¥ AUY UI3T €T AT <91 U3T dd |
(c) IBIST A & 23 3 ISt of Ove famr <o
(JBIIST A € AHUY 18 kmh! € 29T &%)
d3v J¢ OF gieg € 291 U3T 99 H TSt
3 ug fomadt ommar Sy 77 faar I
J5 : (a) xUd € Us3IHA fenr § Tue 3 G339
B I3 | 37,
vy= +54kmh™! = 15ms™!
vg = —90 kmh™! = -25 ms™!
A@’H‘Q]'HBETW@BTUB—UAz—4Oms‘1
g=ar|
fer 3 9= J fq IBIET B 3BT A & AUY
939 3 Tue feur fT9 40 ms! &t ISt &%
g%t Y3 gt I
(b) B € ATUY Ud3T € ATUHT =T = 0 - vp
=25 ms™!
(c) H& &9 fa uast € AUy gied @ a1
= vy JI
fen ®et A € AUy gied @r <91
Uya = Uy~ Up=-18 kmh™! =-5 ms~!

&3 =4, vy = (15-5) ms™! = 10 ms™!

H'd (SUMMARY)

1. # fan =ng €t Afgst AN € 5% e8! J 3T 1At IfIe 97 fa <Az IS J | T st arst fee =ng &t
AfeSt & Ag®3 Bt 9 o fan v fig € iy ST 7T AgeT J1

2. foi =Ag evar 201 A1t et et € Buet § g durel € gy <9 ufggfag sisr Aer J|
IR < AfgSt <9 ufa=azs & mint femarus afde oF w3 fer § Ax &% ganrfenT FAeT J |

AX = X9 — X

x| M3 xo FHEE TAF BT wIfga M3 Wi AfgSht 95 | ug Saret Guat € fagnt € fegae femaus €

U e 99 aa AT G I =TT Aget J |
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4. 7 JE TAZ IS AN TS ST IS gatt I gaet I 3T R a1t & 8 i It mimue 95 | 7 o &t
Jer 3T IS TS JET I
5. femaus & QF T 739, fan Svs femarus 3fenm 3, 5% grar & 3 7 I yruz g€t 3, Org ing Sarafde
I& M3 GRS § e SeHTeT AT J |
_ Ax
D=—
At
x— t e & fan fio3 a8 »izers € S97a %Nz <91 X Ao JuT &1 €78 J 1 AN #iZ3ds &t midfad M3 »ifan
AfeSt & Aget I
6. TAZ T W37 T €96 3N J13T I IF UG-SIE W3 fon BT EIT AN ITE € MgUS § WA TT% WrHe
75 | fon =ng <t %Az 975 fan &3 a8 A »isos &9 B #ins <91 € e € S9rag 7 U get 31
7. < MM W3TS AL T3 HUH J= 3T TAZ © MAS ST € AHTS WS § 33T8T =dT AT HEd IaT »de 35 |
.= .. Ax dx
v=Ilimv=1lim—=—
At—0 At—0 At dt
for fes Tng e 291 On fe< AfgSt-AHT are 3 =Tt AUaR JuT & €% S S99d ge7 J |
8. TAZ < 1 T ufg=a3s & Fa3 AN #iZa™s &% 79T 49 3 A ITH YU Jet I, 7 & A Y=ar e 75 |
a:@
At
9. 7S Mt 3T M3 I I= 7= At — 0 I= 3, TAZ ©F WA Y=IT € AHT3 WS & 3381 y=ar 7 fAea
YT HTHE TS |
. — .. Av dv
a=lima=lim—=—
At—0 At—0 At dt
for fee fam @Az e y=ar 87 fee Sa-At are &t €% garag Je7 J | fea mirs a3t et y=ar fagg der d w3
X~ IS AT 3 f€q T7% Aa® JuT Je7 J | (Inclined to time-axis) few 39t fea M= st &€t v - t M=
AHT-T3 € AHT39 H9® JuT JeT J | fEF AT Y=aT &t x - t 37 UargsT I 7 | 7efd v —t [ AIH-19 575 T°F%
Q<! JEt Fe® Ut gt I |
10. fan € fest t, M3 1, & fe9ad fiT I AT Fa9 © MUls MEe T8 439’ <A © fergus © g9ad
Jer I
11. € AHS Y=aT 575 ISt g9t THZ © BT IF AUES Mitads’ & 8 AyT JeT J fam &7 Ua gt fas

femaus x, FEU3 AHT ¢, dfga =41 vy, 73 23T 0 M3 U= a fET-THd 578 FEU3 Je 95 | fegast mitagst
& eng ¥ Huarstd! Ateast (kinematic equations of motion) € & &7% AMfEmT AT J
v =1+ at,

1 2
X = Uot+5at,

V2 = vp? +2ax

fegst mitags feg fes t = 0 3 <A &t AfESt x = 0 BE AT T I 7 TAI x = X T IS Hg I 3T A=
MHadsT {9 x ¥ AE™s 3 X — X, fEutar |



femaus Ax [L] m = X, - X,
fea feu feT fener fog ferr &
T ger Ji
- [LT7] ms’
- - e
(a) WAz v S i
At
(b) IITHE 5 _ m Ax _dx
TAt—> 0 At dt
féar faw f&e fewer fog femr &
TageT J |
I8 [IEATR] ms'
(a) g e HEREETL
AHT 39S
(b) IIAHB s
“dt
y=ar [LT?] m s
(a) WAZ a _
At
(b) IFEt a im Av_do
At - 0 At~ dt
fea fon {39 femer fog femr &
T ger JI

feggstiar few (Points to ponder)

. U9 39’3 2 et € fegara fan @ng enimar 3 131 aret ug Suret ferarus € ufore @ g9maa sat 3=t |
ferarus fag € fien 3 fsgge gaeT I mefa ug Saret (fAe’ &7 3 U™ 98T J) »ns ug 3 fsgga aget I fea
for ST €= gt G It 5999 J&i 05, A T3 3151 €96 wirueT fer 5t geset | 99 AdtT Gedaet
f&g ug daet feraus € ufore 3 Sudat J1

. Budaz fig 1. wWigwg fan &3 I8 AN #I397% BTt TAI € WiRa I8 &7 WS AT 3T 7AI <JT & UfoH™= & S9vad

For I At On T Fuder 7195 OF =% It 59799 I=97 7 ug e fengys € ufe € S99 I=4i |

. Y% fg w3 far ua &t usTaHa ferr &t S mat gat e femr 31 3076 A9 3 ufost fern 9 g9 en e gdter

I 3 fem 3 gmore a2 - femamus, 29T S y=ar @ fgt o faauras gaaT odter 3|

. o fan =Ag €t 7% U=t 7T 39t I 3T Y=, Ta1 < fenr &9 99 udg A 9% et AT 3t 9= 3T Y=, =T

ﬁwwmml&vmwf&gwwﬁwgmmaﬁ?|

. uwgmgmﬁawm?mﬁméwmaﬁaweﬁaﬁa|W?m(m€fﬁ@w—d€

msﬁqeﬁwﬁm{ra mﬁm%mﬁe@gﬁwaaaa@al@@meaa’gﬁﬁwww
ferr & U9 &t uaTaHe ferm Hfon A72 3t qgaT y=ar faerana J=4r | 7 J¥t SHg I93T 9% It f5dT ot &

3+ <t @Az & 9% Judt Aaalt A fa y=ar € W faersna J1 @ng §ug =t ferr ¥ Fet e 3T OR
ﬁ@m(m mgmméwmaﬁw@ﬁw—ﬁﬁl
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6. fam fex =ng v <q1 fieg I 37 feu wget 541 I fa Grer y=ar <t fieq 3= | €t =n3 fan fee feani memer
mamam%mwﬁmmmlmm # far =rg § e S Ao e 3t
g firg 3 Oer 297 3 fiieg T2 ue fem 17 Q'QHETU%EITH@BTUEHTU'TUEHFI

7. IS HuarStat miiaast [MHEas (3.11)] St u-29 I i Jifef3a I 7= §u usmaHa Af faeava
I AaEtt 95 | feg miaas Ardtt ufarfashat (rfee y=ar =&t fea fart arsh) et €a= € 95 | 8nas mlagst
ST Fu-JU THHT E WS ga= fogT ss da A< |

8. I3ATHI T M Y=JT &t Ufggmr=t [(AHTFE® (3.3) M3 MHlaas (3.5)] U 39 '3 Ae™ et Al 95 | 7 fa
Huarstat mitaes [(mitaes (3.11)] €4t ISt et Aot I fagst fe a3t € S y=ar = ufonrs w3 femr
Afgg afie o= |

3.1

3.2

3.3

3.4

3.5

nifs™H (EXERCISE)

Jot fe3 I a1t © faus Gergas’ fSe =03 & sarsar fig ez Hfemr arrge J:

(a) € AeHaT fegag faat fawn geq © Ioar Jet It |

(b) fow Sadt ug 3 Areta® 98T 99 foma st §ug a7 aet gied |

(c) ™E &% 2da™ & 3HT 7% HIS THT MTUST Tat 3 wiiat Iet aet fgde are |

(d) famva @ fasd 3 fens & fSfapdr gt S|

THT AnI BHUE AES O T TUR T & MIUS-MTUS W3 gHET P i3 Q & A7 39 75 | §uat e mfaat-
AT (x - t) are f99 3.19 &9 four? 912 95 | It &3 a1 §aet &9 At @39 95 |

(a) B/A €t 3557 f<9 A/B Ag® € 83 3fder I

(b) B/Ae’rgwf%—a’A/B@?u&lwmfrl

(o) B/Ae’rswfe—a’A/Bs?rwzrl

Ve

(d) A »3 B w3 (fa/29) A 3 udoe 75 |
(e) A/B 3T 3 B/A T (fSq =19/ =9) idT T AT T |

N
X

>
0 t
fg393.19

g nlgz wuE wa 3 A=T 9.00 =7 2.50 fa M. gg mruS Te39 et MUt ASa 3 5 kmh™ ! St 9% 5%
It T 1698 8T A 5.00 =07 I 3Tt I I 25 km h! T 98 &8 5% 39 fai wre faamr enrar mud
WI YIS e T I | ga= InasT g M3 GRS oSt T x - t ars fuS

Tt modt fai 391 I8t fE9 5 JeH #idl Suer I w3 3 geH fie »mer I On goe feg 5 aeH »idr Suer
I mF 3 ger fiig wirider I w3 fer 397 Ieer afder 91 §FeT 99 gen 1 W 387 3 %2 1 Afde mdf SareT
J18Aet a3t v x - t are 49 197 3 w3 faw I9 fedt 3 feg uzr a9 fa Qo AT IS8T g a9er 3, €F
13 Ht. g9 fan 28 feg fda mi ge fSaer g 7

JEt 1" g=ret 7o™H 500 kmh~! &t 978 578 % faur I w3 feg A'e Ao@ € AUy 1500 km h~! €t 9%
&% WU Tfgs @3uret & g9 deer I | mHts 3 uF fan Qua € Ay fegst efgs @auret &t 9% ot
J<ait ?
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3.6

3.7

3.8

3.9

3.10

3.11

3.12

AT gete 3 q a9 126 kmh ! &1 9% 5% 9% 341 9 I feng 200 . S gdt IFa fesrAer T Iag & vies
& fea AHrs HE w3 ferer s U3T 99 |1 a9 & gae Bt faaT avt Sfapyr ?

& 3&IST A W3 B € ANTI9 Uedtit §ug 72 kmh-! &t ffq mHs 9% &% & ot farr f<9 9% agbnt
T | TIF JBITST 400 HY. et T 1 IBITST A IBI13T B T 0idi I | B @7 3EI=d A F widi AT Irgar J I
ferg 1 m s2 € Y91 57% Y=AfI3 gaer J |17 50 Afde € 972 B €7 319 A € 39€ted 3 »idi g Aier g 3°
Wﬁ%ﬁnﬁ@aeﬁﬁ?ﬂﬁ?

€ &5 T8 fan Aga 3 39 A 36kmh™! € 9% &% 9% 391 J | fEa-grd 3 §< fonr fSo goe e aat
B 72 C fAgst <9 999 €1 978 54kmh! J, 79 A 3 UdgeT Idemt 35 | far fe< '3 A< gat AB, gat
AC T 9999 I MI & 1Km I& |I79 B €7 39Tet=q feg ST ader I fd a9 C € 379 A IF Ug9< J ufast
T G99 A 3 %idT faas 7= | fan gowesT 3 99 &t 9 B &7 fdaT fsGaaH y=aragat 9 ?

€ fiz A M2 B fswafiz o7 A= ovmar fea-g7 &% 93 96 3 999 T fife g2 €& Ui 9nf Iset 35 |
et fonaat Areta® 3 20 kmh! € 9% 3% A 3 B 2% A7 fgor I w3 feg & a9eT J fa g9 18 fifer
e fog 97 @<t arst <t faur fEfa w3 399 6 fife e Gre Ge forr feg dwat T I 9H Aeras T faaT
T w3 9T A= '3 fan 9% (AfE9 H3) 578 98%<amiT A ?

aet fuzrat f€q are § €U <% mafsa 7% 29.4ms ™! & Heer J,

(a) gre <t Qug ¥ I3t dovs y=ar <t femr ot g9t ?

(b) few &t I3t € frvg =8 fig 3 9T & <91 W3 Y=Ir af 3=ar ?

(c) e fmE g IrEas M3 AN § x=0 M3 t= 0 9, YT o7 & &t forr § x 79 <t usrana fenr
W& | 3w €t §ug M3 Io 5 ISt S9vs AfaSt, 29T M3 y=ar & fog 7

(d) fom @omet I 9re Gug ATt I w3 &t a9 goe Jie fustat & Jar feg »r At g ?

(g = 9.8 ms™2 w2 ger v Y9y Qufuz 13T 77 Aa=T 9)

Jot &3 I FEat § fords 578 Ug W3 T3 ©RF I8 w3 §euds fee 3T A fa feu He oo 7 vo,
foft arst feg far a= <t

(a) faw fe= 9% figg 3= 3 <t veT Y=aT 99 AT T AaET J|

(b) 9% fAgd 3= 3 <t BreT 291 319 A= TRA=T T

(c) 9% Afgg = 3t Y=T 7ga 91 fAd Jer gater I

(d) 9% wgd It Tuet gIan, 7 GFET y=ar uEsTHd 9= |

feg are & 90 Ht. €t §uet 3 Ton 3 Hfenm AT I 1S9R € 575 J9g Jad feg e St 9% 110 W FE T
feretargter t = 0 3 12 Afde € fesag o &-mr ars fug |

3.13 €urads I3 J6 f&fiT fegaa 3T mMime I |

3.14

3.15

(a) for AW #izars fee feraus @ ufowrs (fand ae-ae gdt & »rfierr wier 9) W3 fan g gnmar GF
IITH SI7s A S IT U <t I B BTET |

(b) fam A a7 fE9 »iRg 291 & Uforrs w3 R #iz9s 9 »ing 9% (far Av »igas e far as
T WA 9% & AN %ZTTs @nTdT 91T 13T I B Ug Buret & gy fEg ufagtfag atgr Arer 9) | @9ng fJ (a)
w3 (b) Whﬁﬁmmmgww@ﬂ?wmwwﬁmwwwa ? (Ag®3 Bet
free ¥ fett arat 3 fegg a9 )

et fenadt wue Wwa 3 Tt A= 3 5 kmh ! &1 9% 578 2.5 km 99 9979 39 Ue% 9%<T J UII Id7d
eI O fes TUR = AT T3 7.5 kmh™! & 9% &7% Wa ugz T T I AHT ST (i) 0-30 fife
(ii) 0-50 fve (iii) 0-40 fiie & €n forast

(a) &t A= 291 @7 ufoHre W

(b) SRz ITH ST ?

(&< : AT fer G¥™9s 3 AHT TG fd MH3 978 & MH3 29T ¥ UfonTe & gu f[Eg ufgg s ags et sae A
7% IIT S 31 IS UG-SaEt 578 UfggTia ageT femmmer @t fa§' § 7 vt da o wa ua3 §r fenmat &
feg ST &9t 9799l fa Gret »ng 9% fAga /) |

T i 3.13 M3 3.14 <9 73 T8 W3 Mz =91 © Ufore fegdre Wze & mine a1 J | 7 wiAt
I3THT T M3 29T € Ufore 3 fegrg gae gt 3t fer 3gt o7 39 JaaT Hgel &t JeT | 33T I7% IHEt
IIABT T T I JEr T Ifag ?
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3.16 f9393.20139 (a) 3 (d) ST T I $ fors 5% To w3 Sy a on fq fegst <9 fagaT are fa fart arst
& e 3a Ag= 3=, 34T EanT Ao |

X/ U/\
. AR
t \J t
(a) (b)
% Jd% dAg

N ot et

\%

@ (d)

fg39 3.20

3.17 fg393.21 e fanas &t g fot et e x - tars
feurfenr fapr 91 e 3 &t feg afger sta g=ar fa
feg = t < 0 et fon Aaw Jur fEg w3 t > 0 Bt fan
togst ug {9 arst geer 917 &1, 3t are & Aars fan
Sfgz 3fsa o= e mem fef

~
A\

fg393.21

3.18 fan g€1= 3 ufsw &1 det 3fsT 30km/h & 7% 578 96 39t J | »3 feg Gn femr f&e 192kmh! &t
T8 &% AT 34t fan 99 &t a9 I Iiwt gEEE I 17 It &t s it 9% 150ms ! I IF g S I &
It fam 7% 7% I 7 (32 : 7 9% & UST I 1 99 ©f I9 & IS UIITET el wgdt 99) |

X/\ v/\ a/\
SN X \ /\ S
B N——— ¢ t t
(a) (b) (c)

fg39 3.22
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3.19 fg393.22 fIT feure are 99q are et fan §fezs Ifsa Afgst evmgmr fe€

3.20 f9393.23 &g fan a< &t e fart now mregst a1t et x - tare feurfen faprr 3| (few arst 79 3t
mferrfe 14 9 USTN) AT £ = 0.3s, 1.2s, —1.2s 3 I &F AfgS, [T w3 y=ar € fog af I=ar ?

/N N /N
-2 -101\{/3\t

f9393.23

3.21 f9393.24 fanaes et fea fatater x- tars sen@er g ifenfes
3 mre nigars feure 9 g5 | faw niges fEg ning o7& mfaesH 9
3 fan ST faGaar | 93a »i39® Bet wina =a1 e fog &r |

il 4

fg39 3.24

3.22 f9339 3.25 <9 fan nfae fomr € <% 9% 90 a< o g&-mit Jre fourfenr fapn 3| few foo f3s mis
#39s feure Ie 95 | fan #izes 9 #nz y=ar e ufere Ag 3 farer J=ar ? faw »iges <
A3 7% AF 3 JU J=9t ? UsTINT ferr & I3t =t Afgg fenr gee 98 f3st niggs ffg v 3 a ®
fgg ¥R 1A, B, C w3 D fignw 3 y=ar ot d=ar ?

fg393.25

Y i (ADDITIONAL EXERCISES)

3.23 get f3s Ut T8 Aged MruSt fea miene 3 313t Hg a9 J | feg 10 Afde 3a fam fidt Asa 1ms2
€ fea s y=ar 5% 98T J | fen 3 gie 67 iiTs 291 578 98T J | Aged g9 n' Afde (n=1, 2,
3....) e S aiSt aret gat & n & AUy Wafuz g9 | It & » g€ I fa y=fars arst @ €9vs feg are
et HI® JUT AT JET UTEBT g=aT ?

3.24 fan Afes feee 9 (7 §ue ¥&T 9) F€1 g9 Uz 7189 »US T w9 &% feq are §ug & Heer I famet
»3fed I7% 49ms ! T 197E Jut &9 gie =fur Wil <9 fdst Mt &JEr 7+ feee Gug &% 5ms ! &t
fea mirs 7% &7% 9131 I9&T HF a9 €< w2 B 997 feg 3w § WU Y9 79 578 Heer J 3T Jie faat €9
gofe GRT I8 f<9 =ur o Ar=att ?

3.25 fuzgw <o I=his get &9 Uer (939 3.26) 4km /h €1 978 578 I fagr 7 | e g fen €3 (U2 € Arty)
9km/h & 9% &% g€ wdr M3 g fUg My wa3r-fuzT € fegare €= fagr 9 1 w3 3 fuzT fegare gat
50m T | §99 fan Afge uBeerar 3 v3 fea Lua st I (i ev s yruz a9 |



64

Ifaa fefams

3.26

3.27 forfsnfesferr eIy IB g fanae eras-mrare

(a) U2 <t a3t <t famr fSg €3 90 99 <t 975,

(b) U2 <t a1t €t femr © Gue fowr f[Re ez o S9 & 95,

(c]ww(a)w(b)mwwnm A 99 & I3t ' Yy §Fe w3 At fuzT 395 3t fagar €39
q9% A= ?

IS g% — A4 km/h

2 (g

Bl

F dgr ] M
et Ifemm Yua

fg393.26

far 200m €9t gt geres € faasd 3 € Ugat & fedd GUg &% 15ms ™! 3 30ms ™! S »Ifga o8 5%
Hfewr wier I | fend i a9 fa Iat {3 farm are (f939 3.27) ufg® Uag @ Aviy g+ Uag &t Arint Afest
?WWWK%W@?UWETGWKW%WM%%WWW@@EW
59 847 <5 591 059 1Ha 58 g = 10ms2 e @ 3t M3 Tt FraT @ Miteds Y |

T 1 T 1T 1171717177

f9393.27

9339 3.28 feg feyfenr fapir I IdE @aT (@) t = O —
Ft=10s,(b) t=2s3F 6 s < fegara I i3t aret &
T UITIT| e
(a) M3 (b) ST &3 I HBTH S5 I ST HAZ T% E
STT ? !

A\
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3.28 foafart st f<g fan g e <ar-mit are 939 3.29 f&T feurfen fapnr 31

N
v

0 t1 tr t

fg393.29

Jot fo3 are g=et ST 1) 3 1, 3T € AT W3S €97 J< ©F II3T ©F FIs6< Jds BE fg9z §39 Aot
J&6
() x(ty) = x(t;) + v (t]) (ty—t;) +¥2 a (t; - ;)?
(ii) v(ty) =v(ty) + a (t; - t;)
(iii) v "HI < (X(tz) - X(t1))/(t2 -t;)
(iv) aymg = Ltd —v(t))/ (- t;)
(V) x(ty) = x(t}) + Vg (ta— t) + (2) A (ty— t;)?

(Vi) x(t,)-x(t;) = t-TI7 M fouret gret stfez T € fegarg TonTe J1E =a9 © »tts W< T8 439eS
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MESHAT 3.1
&5 @ Awea (ELEMENTS OF CALCULUS)

M<d® dIfes : DIFFERENTIAL CALCULUS

NITS JSI AT NIISA € TBUST T I3 JId MHT MATST &7F TaT M3 Y= § Ufag iz
mmwlwhmnﬁmgknkﬂﬁwammmww?Vm %He'ffzrﬁmm
&g wirt iy <9 fer ufsasusT 7% 3u7d ufafes aoeiar 3t fa 3078 a3t &% fréug Sfa g

T TI5S s <9 Ags3s I A=

W& &6 Ag 3% et gt y I famer Ws fan ffq 98 x §us foggg gaer J w3 fem ot § e
MHiaes nraT TerTfen AfeT I 7 y § x € fan fefime evs € gu fI9 ufgg s o<t J1 fem & fem
3qT =arrfenr Aer J1

y=f (1)
fen 78T § €88 y = fiy € Ir< fUg & 939 3.30 (a) ST TIAE MEAT y M3 x § TIHS
fagem ¥id (Cartesian Coordinates) H&€ 98 AUHE U f&9 29 Aa< It

1 Y= ) t

0 % xX+AXx X 0 X X
fg393.30

TAT y = fi) BT fEa e p fAme fagem #ia (. y) I6 M3 I3 fE fAre fagem Wd (x + ax, y + Ay)
5 | Ha 36 p M3 @ § He@e ==t Aow Jur &t % § fem yarg TanrfemT Afer J1

Ay  (y+Ay -y
tan 6 = - Ax ...(2)

ge 7 fig g § =99 &t feur <9 fig p <% femrfenm Afer g 37 fer yfaforr &9 ay W3 ax Wiee

oS ~ 0 9] (VN o~ Fad o A 9] . N —.
A 36 M3 fAed <% Sue 7Y & Aefd &W@Wi #gdt gu <9 Buz a4t d<ar| A<

Ay—0, Ax—0 T, G YT pg T It J=I ? IAT T AaE I fa feg JuT 939 3.30 (b) ST T9ATE MEHTI
T9d € fg p §ug AUTH Iy g AEl J | fereT feg neg IfenT fd tan 0 e P §us FugH 3w &t T%
T 3F gur Aer J| fend (m) TvraT TanrfenT Jier J)
Ay (Y+Ay) -
m = A}(IEI& A_x= AI)I(IE)T [3)

A
nm—)yc @t AiHT, fAe-fAe ax fART % uer 7eT J, x © AUY y ©F MIISH (derivative)

wuEgET I w3 feRg dy/dx feue 95 1 feg T80 y = f (9 © g (x. y) §'UT AUan Ju €t w5 § wan@er
JI
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faQfa y = i M3 y + Ay = F (x + A%
WHT mieasd € ufggmr fen 39T foy Aae ot |
dy At LAy AN - f(X)
dx dx Ax—0 Ax Ax—0 AXx
J&T eB&T T WTIBAT BT I¥ HES H3d €3 I 76| feuast fRe u (9 3 v (0, x € BST §
TIAEE I8 M a MTF b faWa THMT & TIAET T8, 7 x §UT fad99 &t aoeht | I AUGS e&sT
T meg®H € gt <t et aret I

daw  du du_du dc
dx  dx ' dt dx  dt

d(uv)_ dv du .du/v_ 1 du dv

=u—+v—— ; = —
dx dx dx dx v” dx dx

du du/dx

dv  dv/dx

d , . d .
—(sinx) =cosx : —(cosx)=-sinx

dx T dx
i(tan x) =sec® x - i(cot x) = —cosec?x

dx T dx
i(sec2 x)=tanxsecx : i(cosecx) = —cot x cosecx
dx B " dx
i(u)” = nu”_l @ . i(lnv) = l

dx dx ’ du v

d uy _ u

0 (e)=e
MIISST € Ut ST IITBT F91 M3 y=ar €t ufggmr fem yag I—
v = lim 2% - &

T M50 At dt

AHa®%& difes (INTEGRAL CALCULUS)

¥39e® ©f UdaT 3 IAT Iait 3T AE I | I¥ AES fAQHeIIa® maddt € U3de® € H3d <f IHT
Aee 71 Buuds &, fan wfexs e u3des, Onet & M3 I3l € Jeaes w3 f3gn e
Y39 BT mMUud w3 Mgy € gIeae® € »ur ger J Udg fan »fswfig »idg e 439es u3T
gds &t mifur I fem €3 fas fegmg aizr A< ? wifadhdt mifmret § I8 d9s BTt Mass <
Jifef3a urgsT wget J1

g WAt fea Y3y Gedds BT I s 6, gt aoe fan de I xug St fem fdg x=a &
x=b IF I IB T8 f () fafenr gger T | st mifmur feg I fa 9% eaT g &t 313t @ AN €976 i3
fapuT aram (w) fa= uzT JigT A= ? fer mifrwr §ug wifunrfe 6 f9 ferag &% g99r J13t aret J|

f939 3.31 fE9 x € &% f (v ST Ufgedzs TanfenmT famm J1 7 g8 »9® Jer, 37 3T fapar
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g f939 3.31 () ST TIAT MEHT IR ¥39eH f (b - @ I=<I" Ud & fommuya an ST 58 99
(varying) Jer JI

F 1
F(x) F(x) :
0 a b 0 X% XX )éNi
(1) (ii)
fg39 3.31
fer =99 (f939 3.31 (i) T Jo8 U3de € UIT ddé &El T 7913 &Arge If 7 J& By migAad
JI
xTd T aF b 3T T M3TH § At ST 593 feer (v) BYW wizgst f[Sg @3 8¢ of, 7 fem
ya'd IS -

x0(=a)§;x13\"3(,x1§;x23\"3(,x2§;x33ua’, ..... xN_lixN(=b)§alf%H3§+€aH@ﬁW§%
Y3de® N Uit f&g Sfsmr aier 3|

IIF U2t Bargar fea mrfegrarg I fa@fa fam et 3 1y f9 ufaedass & W3g J1 f939 3.31 (i)
feg TanTet aret ( < Ut T SI9dT ¥3deSH J<4T,

AA; =F (x) (x;—x_;) =F (x) Ax

&g Ax USt €1 9378 T 1 At Adhut U™ &et 99r9d st 1 IAt €%3s &9 U Aae J fa fem
feniaa fST A8 F (x_) foueT I7dter I 77 Fix) M3 Fx,_ ) € WA fauet grdtet J1 7 Aftrr N & 593
U3 3T (N = ») & FIY 3T fereT e HI3< &dt adar | fagfa €€ Ut st ugshut Jaimt
fa Fix) M3 Fix,_ ) © fegag w39 ffar ufe 3=ar fa @rg & v3a Hifenm A Aaer J1 €€ =a9 e
JG6®T H3deH,

AA, =

i

™=

Il
—

™=

Il
—

A= F(x;)Ax

i i

fer A3 @A &, 7€ N5 o 99, a T b ITF (9 3T T x I ANISES Jfde 5| fen & fida v
fog &3 fapur I, fAng I &y nignmg TanrfemT fapur 31

Asz(x)dx

mass iy fergfas s =g feuret féer 91 feg Aré we fee@er I fa ys gu S feg
wSfareg uer & 93 <F AT J1
feg mfaniz HI3=yas afef3a 39 feu J fa miass g% »ige' S8 meass e €8eaH J1 s

BY A8 9% JT @8 g (4 I fARET MEdss f(9 I € f(x)=%(’c) J=ar|

THS g (9 & f (0 T MiSHgS IESs M 76 w3 feng fem 3g7 Tanrfenr Afer 31

glx) = flx)dx
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It IS, fAret o8t AT w3 Quast AivT u3T 32, farfes mMass »ye@er J| feg aet
At JeT I | miferfe3 AHa®S € a8 AT &dt gt | feg fea e@8s Jer 71 Qudaa In Bet arfes <t
e H® (theorem) L[):PH' s fl' fa

= g(b) - gla)

a

b
[ Fdx = gx)

Gua9s B, e 88 f(9 =@ M3 x=13F x=2 I foAe fGHfT3 AIT&E €7 H& U3T JdaT 9de
TIT1 8T TB& f (v fARET m=ass 2 Jer J, x3/3 J| fenset

2 32
Idex =X
1 3

1

AiHe J fa foRfe3 AHa®sT 87 HBide d9s Bt ATg GAT Aa13 wifeHfg3 mass & ATaST Hdd]
J1 g% AU9S mfeHfes mass fen 397 95 -

n+l

X
x"dx = —
-[ n+1 (n#-1)

J(ljdx=lnx (x> 0)
X

Isinxdx = —cosx
J.cosxdx =sinx

Je"dx = e~

WIIBS I AHTBS eI T »Ifgd farms HHg® &dt J1| 88 3078 86 Tt HS UaaT=r 979
¢ ge=rge <F I 3T aret I

efesiesiesk



